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ช่วงนี้เป็นช่วงรอมฎอน เดือนอันประเสริฐสำหรับชาวมุสลิมทั่วโลกที่กำลังถือศิลอดและมุ่งมั่นทำความดีละเว้นความชั่ว แต่รอมฎอนปีนี้ดูจะเป็นรอมฎอนเลือดในหลายพื้นที่ของตะวันออกกลางที่มุสลิมอาจต้องถือศิลอดท่ามกลางสงคราม ไม่ว่าจะเป็นในซีเรีย อิรัก และโดยเฉพาะอย่างยิ่งที่ฉนวนกาซ่าในปาเลสไตน์ แน่นอนรอมฎอนยังคงเป็นเดือนอันประเสริฐสำหรับชาวมุสลิมไม่ว่าอะไรจะเกิดขึ้นก็ตาม  
ในกรณีของกาซ่าที่ทั่วโลกกำลังให้ความสนใจและวิตกกังวลอยู่ในขณะนี้ ซึ่งถูกอิสราเอลเปิดฉากถล่มอย่างดุเดือดมาตั้งแต่วันที่ 8 กรกฎาคม ด้วยโจมตีทางอากาศอย่างหนักหน่วง และยังใช้ทัพเรือโจมตีภาคพื้นดินด้วย ในขณะเดียวกันก็เคลื่อนกำลังพร้อมรถถังอาวุธยุทโธปกรณ์จำนวนมากเข้าไปในกาซ่า  เป้าหมายที่ถูกโจมตีมีทั้งสถานที่ราชการ ศูนย์พักพิงของคนพิการ มัสยิด ชุมชน บ้านเรือนทั่วไป ฯลฯ ล่าสุด (13 ก.ค.) ทำให้ชาวปาเลสไตน์เสียชีวิตมากก่วา 160 คน บาดเจ็บอีกกว่าพันคน จนถึงขณะนี้ก็ยังไม่มีสัญญาณว่าอิสราเอลจะยุติการโจมตีแม้แต่น้อย 

ในขณะที่กลุ่มฮามาสในปาเลสไตน์ก็ยิงจรวดตอบโต้ไปหลายร้อยลูก แต่ถูกระบบป้องกันการโจมตีทางอากาศของอิสราเอลสกัดไว้ได้เกือบหมด เราจึงไม่เห็นรายงานผู้เสียชีวิตในฝั่งอิสราเอลเลย
 

การโจมตีของอิสราเอลและการปะทะกันในลักษณะนี้เกิดขึ้นเป็นระยะตลอดหลายทศวรรษที่ผ่านมา เหตุผลหนึ่งที่ถูกนำมาอ้างในแทบทุกครั้งคืออ้างการตอบโต้การกระทำของอีกฝ่ายหนึ่ง ครั้งนี้ก็เช่นกันหลังปรากฏเป็นข่าวว่าเด็กวัยรุ่นอิสราเอล 3 คนถูกลักพาตัวจากเขตเวสต์แบงก์ในวันที่ 12 มิ.ย. โดยนายกรัฐมนตรีอิสราเอล เบนจามิน เนทันยาฮู ออกมากล่าวหากลุ่มฮามาสทันที ว่าเป็นผู้อยู่เบื้องหลังการลักพาตัววัยรุ่นอิสราเอลในครั้งนี้ โดยไม่แสดงหลักฐานใดๆ ซึ่งกลุ่มฮามาสเองก็ปฏิเสธข้อกล่าวหาดังกล่าว 

จากนั้นอิสราเอลก็เดินหน้าค้นหาวัยรุ่นทั้ง 3 คนในเวสต์แบงก์อย่างเต็มที จนกระทั่งในวันที่ 30 มิ.ย. ได้ยืนยันข่าวว่าวัยรุ่นทั้ง 3 คนถูกสังหารแล้ว ในระหว่างค้นหาได้จับกุมและทำร้ายสมาชิกฮามาสรวมถึงสมาชิกสภานิติบัญญัติของปาเลสไตน์ กว่า 600 คน ทำลายบ้านเรือนไปกว่า 2100 หลังคาเรือน สังหารชาวปาเลสไตน์ไป 7 คน และตามมาด้วยปฏิบัติการทางอากาศที่ดุเดือดอย่างที่เห็น
 

รัฐบาลปาเลสไตน์ พยายามร้องขอความช่วยเหลือไปยังยูเอ็น แต่ปฏิกิริยาของยูเอ็นกลับมุ่งประเด็นไปที่การประณามเหตุลักพาตัวมากกว่าการโจมตีอย่างดุดันของอิสราเอลต่อชาวปาเลสไตน์ ทั้งๆที่ไม่มีหลักฐานใดๆ และเรียกร้องให้ทุกฝ่ายใช้ความอดกลั้น ที่แปลกคือก่อนหน้านั้นเลขาธิการยูเอ็นนายบัน คี มุน ก็ยืนยันเองว่าไม่มีหลักฐานแน่ชัดถึงเหตุการณ์การลักพาตัวดังกล่าว
 

การที่อิสราเอลกล่าวหาฮามาสโดยไม่แสดงหลักฐานใดๆ ต่อสื่อมวลชน ประกอบกับข้อพิรุธบางประการ และพัฒนาการทางการเมืองในปาเลสไตน์ ทำให้นักวิเคราะห์หลายคนตั้งข้อสังเกตถึงความไม่ชอบมาพากลในข้ออ้างของอิสราเอลว่าแท้จริงแล้ว อาจไม่ได้มีเหตุลักพาตัวอย่างที่อ้าง แต่เป็นปฏิบัติการ “False Flag” ของอิสราเอล แปลตรงๆคือ “ธงเท็จ” หรือการอ้างเหตุเท็จเพื่อสร้างความชอบธรรมในการใช้กำลัง (หรือก่อการร้าย) ในนามของชาติ พูดง่ายๆคือ “ปั่นน้ำเป็นตัว สร้างวิกฤตเพื่อเปิดโอกาส”
 มีข้อเขียนของนักวิเคราะห์หลายคนที่ตั้งข้อเกตเช่นนี้ ไม่ว่าจะเป็นในบทความเรื่อง           
“Is the Israeli Kidnapping Real - or False-Flag? ของ Christopher Bollyn (http://www.bollyn.com/14758/) “What evidence is there that teens were abducted? ของ Philip Weiss (http://mondoweiss.net/2014/06/evidence-teens-abducted.html) และ “Were the Three Settler Kidnappings an Israeli “False Flag” Operation? ของ Karin Brothers (http://www.globalresearch.ca/were-the-three-settler-kidnappings-an-israeli-false-flag-operation/5389791) ซึ่งสอดคล้องกับกลยุทธ์การหลอกหลวงของมอสสาด (Mossad) ในหนังสือ “By way of Deception: the making of Mossad officer”( thou shalt do war) หรือ “พวกเราทำสงครามด้วยวิถีทางแห่งเลห์เพทุบาย” หนังสือเล่มแรกและเล่มเดียวที่เขียนโดยอดีตสายลับมอสสาดของอิสราเอล Victor Ostrovsky

 

ทำไมนักวิเคราะห์ตั้งข้อสังเกตเช่นนั้น ? ประการแรกเลย คือ ตั้งแต่เป็นข่าวขึ้นมา อิสราเอลไม่เปิดเผยหลักฐานใดๆเลย ของการลักพาตัวที่เชื่อโยงกับกลุ่มฮามาส หรือแม้กระทั้งรายละเอียดของการลักพาตัวและการสังหารวัยรุ่นอิสราเอล  ทุกอย่างถูกปกปิดหมด ที่น่าสังเกตคืออิสราเอลแจ้งต่อสื่อมวลชนตั้งแต่วันที่ 15 มิ.ย. ว่าค่อนข้างชัดเจนว่าวัยรุ่นทั้ง 3 ถูกสังหารแล้ว (ก่อนที่จะออกข่าวว่าพบศพในวันที่ 30 มิ.ย.) ซึ่งหมายความว่ารัฐบาลต้องรู้แล้วว่าศพเหล่านั้นอยู่ที่ไหน เพราะฉะนั้นการเดินหน้าค้นหาอย่างดุเดือดจึงเป็นเพียงข้ออ้างบังหน้า  แต่เป้าหมายที่แท้จริงคือการจัดการกับกลุ่มฮามาส ที่ได้รับเลือกขึ้นมาปกครองปาเลสไตน์ตามกระบวนการประชาธิปไตย 
อีกประการหนึ่ง คือ มีการตั้งข้อสังเกตว่า เหตุใดกองกำลังของอิสราเอล (IDF) ถึงเพิ่งได้รับแจ้งเหตุลักพาตัวล่าช้า 8-9 ชั่งโมง หลังจากที่มีการแจ้งเหตุเข้ามายังสายด่วนฉุกเฉินของตำรวจครั้งแรก ซึ่งเป็นสายตรงที่รายงานข่าวอ้างว่าเป็นการโทรเข้ามาของหนึ่งในเด็กที่ถูกลักพาตัว โดยมีระยะเวลาของการสนทนา 49 วินาที ซึ่งปลายสายแจ้งว่าเขากำลังถูกลักพาตัว จากนั้นก็มีเสียงดังคล้ายปืนขึ้นหลายนัด มีเสียงร้องคราง และเงียบไปในที่สุด ที่น่าแปลกคือตำรวจกลับไม่สนใจและดำเนินการใดๆ จนกระทั่ง 5 ชั่วโมงถัดมา  พ่อของเด็กวัยรุ่นคนนั้นได้แจ้งเข้ามาอีกครั้งว่าลูกของเขาหายไป จากนั้นอีกหลายชั่วโมง กว่าที่กองกำลังทหารและหน่วยงานความมั่นคงของอิสราเอลจะได้รับเรื่องและเข้าดำเนินการ
ที่น่าคิดคือ หากเป็นฝีมือของฮามาส เหตุใดจึงไม่มีการยื่นข้อเรียกร้องหรือต่อรองในสิ่งที่ต้องการกับอิสราเอล เหมือนเช่นการลักพาตัวทั่วไป ที่มักตามมาด้วยข้อเรียกร้องเสมอ ไม่ว่าจะเป็นการปล่อยนักโทษตัวประกัน การต่อรองอำนาจกับรัฐบาลกลาง เป็นต้น เพราะฉะนั้น คำถามคาใจนักวิเคราะห์ คือ เหตุใดอิสราเอลถึงไม่แสดงหลักฐานการลักพาตัวให้ประจักษ์ชัดไปเลยหรือเชื่องโยงอย่างไรกับกลุ่มฮามาส เพื่อที่จะทำให้ข้อกล่าวหาของตนน่าเชื่อถือ  อีกทั้งคนที่เกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ตั้งแต่คนรับแจ้งเหตุไปจนถึงหน่วยที่อ้างว่าพบศพวัยรุ่นอิสราเอล กลับถูกปกปิดข้อมูลรายชื่อและรายละเอียดไว้หมด ทั้งหมดนี้จึงนำไปสู่ข้อสงสัยว่าปฏิบัติการที่ผ่านมาเป็นการตอบโต้ของอิสราเอล หรือเป็น False Flag กันแน่
 

มีการวิเคราะห์กันต่างๆนาๆ ว่า ถ้าเป็นปฏิบัติการ False  Flag จริง เป้าหมายของอิสราเอลคืออะไร ซึ่งนักวิเคราะห์สายนี้เห็นตรงกันว่าแน่นอนคือการหาเหตุในการโจมตีปาเลสไตน์ แต่ทีลึกไปกว่านั้นคือข้อกังวลทางการเมืองและความมั่นคงของอิสราเอลต่อความเคลื่อนไหวภายในของกลุ่มต่างๆในปาเลสไตน์ โดยเฉพาะรัฐบาลใหม่ของปาเลสไตน์ที่ผนึกกันระหว่างกลุ่มฮามาสกับกลุ่มฟาตะห์ ซึ่งเคยไม่ลงรอยกันกลับมาร่วมกันได้ภายใต้ข้อตกลงภราดรภาพที่ทำร่วมกันในเดือนเมษายนที่ผ่านมาการผนึกกันของทั้งสองกลุ่ม ในรัฐบาลใหม่ปาเลสไตน์ ทำให้อิสราเอลและสหรัฐออกอาการไม่พอใจอย่างเห็นได้ชัด รัฐบาลอิสราเอลออกประณามรัฐบาลชุดนี้โดยกล่าวหาว่าการร่วมรัฐบาลกับฮามาสไม่ต่างกับการผนึกรวมกับกลุ่มก่อการร้าย อีกทั้งยังเรียกร้องทั่วโลกปฏิเสธและไม่ให้ยอมรับรัฐบาลชุดนี้ของปาเลสไตน์ที่มีฮามาสรวมอยู่ด้วย
 เพราะฉะนั้น ปฏิบัติการ False Flag ครั้งนี้ จึงมีเป้าหมายอยู่ที่การทำสงครามกับรัฐบาลใหม่ปาเลสไตน์เป็นหลัก ในขณะเดียวกันก็หวังให้เกิดความแตกแยกระหว่างฮามาสกับฟาตะห์ในทางอ้อม และอีกเหตุผลหนึ่งคือมุ่งหวังว่าจะใช้ปฏิบัติการทางทหารในครั้งนี้หรือใช้วิกฤตในรอบนี้ เพื่อผ่านร่างกฎหมายในสภา Knesset ว่าด้วยการยับยั้งการคืนเยรูซาเล็มตะวันออกให้กับปาเลสไตน์ นครที่คาดหวังกันในแผนสันติภาพว่าจะเป็นเมืองหลวงของรัฐปาเลสไตน์ในอนาคต
 

ดังนั้น หากมองในมุมนี้ ไม่ว่าปฏิบัติการ False Flag จะมีเป้าหมายอย่างไร มันได้สร้างความสูญเสียมหาศาลต่อชาวปาเลสไตน์ กระทบต่อสันติภาพในตะวันออกกลางแน่นอน และเป็นบททดสอบแรกของข้อตกลงภราดรภาพระหว่างฮามาสกับฟาตะห์  ที่น่าติดตามว่าจะยังคงสู้ไปในแนวทางเดียวกันหรือจะเกิดความแตกต่างแตกแยกทางความคิดอีก 


แต่ที่น่าสนใจคืออะไรทำให้ฮามาสและชาวปาเลสไตน์ยืนหยัดต่อสู้กับอิสราเอลในสถานการณ์ที่เสียเปรียบทุกด้าน สู้ทั้งน้ำตาและคราบเลือดบนซากปรักหักพัง  เหตุผลประการหนึ่ง (ในกรณีการต่อสู้ในปาเลสไตน์) ที่น่าจะอธิบายได้ในแง่ของศรัทธา คือ ปฏิบัติการ False Flag ของอิสราเอลในเดือนอันประเสริฐ ยิ่งทำให้รอมฎอนของชาวปาเลสไตน์ยิ่งประเสริฐมากขึ้นไปอีก
