สงครามกลางเมือง อนาคตอิรัก กับทฤษฎี ‘ความยุ่งเหยิงที่สรรค์สร้าง’

มาโนชญ์ อารีย์   
ภาควิชารัฐศาสตร์ คณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยศรีนครินวิโรฒ
สถานการณ์ของอิรักในขณะนี้ นอกจากภาพของความรุนแรงแล้วยังแฝงความซับซ้อนและคำถามที่ชวนสงสัยอีกมากมาย ไม่ว่าจะเป็นสาเหตุที่มาที่ไป  ความขัดแย้งระหว่างฝ่ายมุสลิมสุนนี่-ชีอะห์ เหตุใดกลุ่มรัฐอิสลามแห่งอิรักและมหาซีเรีย หรือ ISIS ถึงได้มีศักยภาพต่อกลอนกับกองทัพอิรักได้ขนาดนี้ และแน่นอนอนาคตของอิรักและภูมิภาคนี้จะเป็นอย่างไรท่ามกลางการต่อสู้ที่ถูกเชื่องโยงกับอัตลักษณ์ทางสำนักคิด 

สื่อกระแสหลักมักนำเสนอถึงสถานการณ์ในอิรักขณะนี้ว่าเป็นผลมาจากการถอนทหารสหรัฐฯตั้งแต่ปลายเดือนพฤศจิกายน2011 และมองว่าเป็นการตัดสินใจที่ผิด โดยไม่ได้โยงกลับไปถึงความผิดพลาดเมื่อครั้นตัดสินใจรุกรานอิรักเมื่อปี 2003 เลย
ความวุ่นวายและความไร้เสถียรภาพของอิรักวันนี้ อาจทำให้หลายคนมองว่าเป็น “ความล้มเหลวในนโยบายต่างประเทศของสหรัฐฯในตะวันออกกลาง” หรืออาจจะมองว่าเป็นนโยบาย “โง่ๆ” แต่ในข้อเขียนของ จูลี เลเวสก์ (Julie Levesque)นักข่าวและนักวิจัยแห่งศูนย์วิจัยโลกาภิวัตน์ ได้พูดถึงประเด็นนี้ไว้อย่างน่าสนใจว่า “มันไม่ใช่ความล้มเหลวของนโยบายและพวกเขาก็ไม่ได้โง่.... แต่พวกเขาต้องการทำให้คนเข้าใจอย่างนั้นเพราะเขาคิดว่าคนอื่นนั้นโง่” 

จูลี มองว่าสิ่งที่เกิดขึ้นขณะนี้เป็นการวางแผนมาก่อนล่วงหน้าหลายปี  สื่อตะวันตกพยายามจะเบนความจริงไม่ให้โลกรู้ว่ากำลังเกิดอะไรขึ้น โดยพยายามทำให้เกิดกระแสความเข้าใจในเหตุการณ์ต่างๆ ที่สอดรับกับผลประโยชน์ของตนตลอดมา กรณีของอิรักก็เช่นกันที่คนจำนวนมากถูกทำให้เห็นว่าสิ่งทีเกิดขึ้นในอิรักคือ สงครามกลางเมือง แต่ที่ลึกลงไปกว่านั้นที่ไม่เปิดเผยคือสิ่งที่ จูลี เรียกว่ากระบวนการ “constructive chaos” หรือ “ความยุ่งเหยิงที่สรรค์สร้าง” เดินเกมโดยตะวันตก เป็นกระบวนการทำให้อิรักไร้เสถียรภาพและแตกออกเป็นเสี่ยงๆ อันเป็นส่วนหนึ่งของแผนการทางทหารในตะวันออกกลางของสหรัฐ อังกฤษ และอิสราเอล โดยแผนการนี้มีเป้าหมายอยู่ที่การทำให้เกิดความไร้เสถียรภาพ ความยุ่งเหยิง ความรุนแรง ที่แผ่ขยายจากเลบานอน ปาเลสไตน์ และซีเรียไปถึงอิรัก อ่าวเปอร์เซีย อิหร่าน และชายแดนอัฟกานิสถาน
เธอมองว่าแผนการนี้เป็นโครงการใหม่ของสหรัฐและอิสราเอล ที่หวังจะใช้เลบานอนเป็นจุดผลักดันให้เกิดการจัดสรรแบ่งเขตพรมแดนในตะวันออกกลางกันใหม่ โดยอาศัยกลุ่มกองกำลังต่างๆสร้างความยุ่งเหยิง เป็นการสร้างเงื่อนไขความขัดแย้งให้แผ่คลุมทั่วทั้งภูมิภาค ซึ่งจะเอื้อให้สหรัฐฯ อังกฤษ และอิสราเอล สามารถวาดแผนที่ตะวันออกกลางใหม่ ตั้งแต่ฝั่งตะวันออกของทะเลเมดิเตอ์เรเนียนไล่จากเลบานอนและซีเรียไปจนถึงอนาโตเลีย อาระเบีย อ่าวเปอร์เซีย รวมถึงที่ราบสูงอิหร่าน  Julie มองว่าสงครามที่ขยายวงกว้างออกไปเช่นนี้ ในท้ายที่สุดอาจส่งผลให้มีการกำหนดพรมแดนใหม่ และแน่นอนทำให้เกิดความได้เปรียบเชิงยุทธศาสตร์สำหรับสหรัฐฯ และอิสราเอล
จูลี เชื่อว่ามีความพยายามอย่างเป็นระบบในการปลุกปั่นปัญหาความรุนแรงที่มีฐานมาจากความแตกต่างระหว่างสำนักคิดทางศาสนาและกลุ่มก้อนทางวัฒนธรรมในตะวันออกกลางยิ่งไปกว่านั้นหลายๆรัฐบาลในตะวันออกกลางเช่นซาอุดีอาระเบีย ก็มีท่าที่สอดรับกับสหรัฐฯที่กระตุ้นให้เกิดการแบ่งแยกในระดับประชาชนในตะวันออกกลาง โดยมีเป้าหมายสำคัญคือทำให้ขบวนการต่อต้านการยึดครองของต่างชาติอ่อนกำลังลง ตามเป็นยุทธศาสตร์แบ่งแยกแล้วพิชิต (divide and conquer) เพราะสงครามกลางเมืองคือวิธีการที่ดีที่สุดในการแยกประเทศหนึ่งออกเป็นเสี่ยงๆ เช่น กรณีที่เกิดขึ้นในแหลมบอลข่าน และการใช้ความขัดแย้งระหว่างชนกลุ่มน้อยในการทำลายและแบ่งแยกยูโกสลาเวียออกเป็นเสี่ยงๆ
จูลี ชี้ให้เห็นว่าวันนี้อิรักกำลังถูกทำให้แตกตัวเหมือนบอลข่าน ด้วยกลยุทธ์ถนัดของจักรวรรดินิยมที่ใช้กองกำลังติดอาวุธต่างๆเป็นเครื่องมือ จึงไม่แปลกที่การต่อสู้ของกลุ่มเหล่านี้บ้างถูกเรียกว่าเป็นการเคลื่อนไหวของฝ่ายต่อต้านที่สนับสนุนประชาธิปไตยบ้างถูกเรียกว่าผู้ก่อการร้าย เพราะว่ารัฐบาลตะวันตกมักนิยามกลุ่มเหล่านี้โดยที่มองว่า “เขาต่อสู้กับใคร” มากกว่าดูว่า “เขาเป็นใคร” เช่นกรณีการต่อสู้ของฝ่ายต่อต้านในซีเรียถูกเรียกว่า เป็นนักรบเพื่ออิสรภาพและประชาธิปไตยต่อต้านเผด็จการ แต่ในอิรักถูกมองว่าเป็นกลุ่มก่อการร้ายที่ต่อสู้กับรัฐบาลประชาธิปไตยที่มาจากการเลือกตั้งและการสนับสนุนของสหรัฐฯเช่นเดียวกับกรณีมญาฮิดีนและตอลิบันที่ขับไล่โซเวียตในอัฟกานิสถานในทศวรรษ 1980s ครั้งหนึ่งเคยได้รับการสนับสนุน และยกย่องจากสหรัฐฯ แต่ตอนนี้ถูกเรียกว่าผู้ก่อการร้าย
 
จูลี มองว่านับตั้งแต่ชัยชนะในสงครามโซเวียตอัฟกานิสถานเรื่อยมา กลุ่มติดอาวุธต่างๆภายใต้ร่มของอัลกออิดะห์มักจะถูกใช้เป็นเครื่องมือของสหรัฐฯและนาโต้ ในฐานตัวแสดงที่เข้าไปเกี่ยวข้องกับปัญหาความขัดแย้งมากมาย ในซีเรีย ทั้งกลุ่มอัลนุสรา ฟรอนท์ (Al Nusra Front) ที่ต่อสู้กับรัฐบาลอัสซาด และ ISIS ต่างก็เป็นเหมือนพันธมิตรทางทหารของตะวันตก ที่ค่อยสนับสนุนและควบคุมการคัดเลือกนักรบ ตลอดจนการฝึกซ้อมในลักษณะกองกำลังกึงทหาร
 
แน่นอนว่ากลุ่มเหล่านี้ย่อมแข็งแกร่งขึ้นมา แต่ประเด็นคือในกรณีของอิรัก สหรัฐฯจะประเมินไม่ได้เลยหรือ ว่า ISIS ที่มีฐานในอิรักและใกล้ชิดกับกลุ่มอัลนุสรา จะไม่เป็นภัยคุกคามอิรักและรัฐบาลของนายกรัฐมนตรีนูรี อัล มาลิกี ด้วยเหตุนี้ Julie จึงเชื่อว่าการเคลื่อนไหวของกลุ่ม ISIS ที่ต้องการสถาปนารัฐอิสลามนั้นสอดรับกับเป้าหมายของสหรัฐที่ต้องการวาดแผนที่อิรักและซีเรียใหม่ โดยฉีกย่อยออกเป็น 3 เขตปกครอง กล่าวคือ รัฐอิสลามสุนนี่ สาธารณรัฐอาหรับชีอะห์ และสาธารณรัฐเคิร์ดิสถาน โดยฉากที่จะเกิดขึ้นคือการสนับสนุนทางการเงินและติดอาวุธให้ทั้งสองฝ่าย จากนั้นก็ “let them fight” ให้เกิดสงครามกลางเมืองในเกมที่ควบคุมโดยสหรัฐฯและนาโต้ ในขณะที่ทั่วโลกถูกทำให้เชื่อหรือเห็นในมิติเดียวว่านี้เป็นสงครามกลางเมืองของการปะทะกันระหว่างสุนนี่-ชีอะห์ที่อาจขยายไปทั่วภูมิภาค
นอกจากระบอบประชาธิปไตยแล้ว การขยายฐานอำนาจของรัฐบาลชีอะห์ในตะวันออกกลางถือเป็นอีกปัจจัยหนึ่งที่สร้างความกังวลให้กับระบอบกษัตริย์ซาอุดีฯเป็นอย่างยิ่งที่น่าสนใจคือทั้งสองปัจจัยนี้จะพัฒนาไปพร้อมๆกันในอิรักได้หรือ ภายใต้การสนับสนุนของมหามิตรอย่างสหรัฐฯ? ด้วยบริบทเช่นนี้ จึงเป็นเงื่อนที่กำหนดท่าทีและนโยบายต่างประเทศของซาอุดีฯในตะวันออกกลางให้อิงอยู่กับสหรัฐฯบนหลักกาในการต่อต้านการขยายอิทธิพลของอิหร่านและพันธมิตรร่วมกันรวมถึงให้การสนับสนุนกลุ่มต่างๆที่ต่อสู้กับรัฐบาลชีอะห์ โดยเฉพาะในซีเรียอย่างที่เห็น
ที่ผ่านมาซาอุดีฯได้ตำหนิรัฐบาลมาลิกีที่ปล่อยให้อิหร่านเข้ามามีอิทธิพลในอิรักมากเกินไปซึ่งสะท้อนชัดว่าซาอุดีฯมีความกังวลอย่างมากต่อการขยายอิทธิพลของอิหร่านและชีอะห์ในตะวันออกกลาง หรือมองย้อนกลับไปซาอุดีฯก็เคยคัดค้านการถอนทหารสหรัฐฯในอิรักอย่างแข็งขัน หรือกรณีผิดหวังที่สหรัฐฯไม่ใช้กำลังเข้าโค่นรัฐบาลอัสซาด ทั้งนี้ เพราะการโค่นระบอบอัสซาดเพื่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในซีเรีย ถือเป็นเป้าหมายที่ซาอุดีฯให้ความสำคัญมากกว่ากรณีการขยายอิทธิพลของชีอะห์ในอิรักเสียอีก เพราะมองว่าถ้าโค่นอัสซาดในซีเรียได้ก็จะเป็นการตัดกำลังรัฐบาลชีอะห์ของอิรักในทางอ้อม และแน่นอนเป็นการลดทอนอิทธิพลของอิหร่านในตะวันออกกลาง ที่สำคัญคือการสนับสนุนกลุ่มติดอาวุธฝ่ายต่อต้านในซีเรีย โดยเฉพาะอัล นุสรา หรืออัลกออิดะห์ในขณะนี้ ก็เสมือนการสนับสนุนการต่อสู้ของฝ่ายต่อต้านในอิรัก เพราะชัดเจนแล้วว่าทั้ง ISIS อัลนุสรา อัลกออิดะห์ ที่เป็นสุนนี่กลับมาจับมือและร่วมกันต่อสู้แล้ว ในทำนองเดียวกับเครือรัฐบาลชีอะห์ อิรัก อิหร่าน และซีเรีย ทีผนึกกำลังกัน ส่วนที่แปลกและหาดูยากคือ สหรัฐฯ ดูเหมือนจะ (จำเป็น) อยู่ฝั่งเดียวกับสิ่งที่ตนเองเรียกว่าเผด็จอัสซาด อิหร่านแกนแห่งความชั่วร้าย
 

อาจกล่าวได้ว่าทฤษฎีสงครามกลางเมืองเพื่อวาดแผนที่ใหม่เป็นอีกแนววิเคราะห์ที่น่าสนใจและถ้ามองตามกรอบนี้จะเห็นว่าตัวแสดงต่างๆกำลังขับเคลื่อนไปในแนวทางเดียวกัน แต่ต่างกันที่เป้าหมาย นั่นคือการทำให้เกิดสงครามกลางเมืองตามเกม “ความยุ่งเหยิงที่สรรค์สร้าง”  ในยุทธ์ศาสตร์ที่ต่างกัน “สหรัฐฯใช้การแบ่งแยกแล้วพิชิต”  “ISIS เปิดแนวรบกับสุนนี่- (รัฐบาล) ชีอะห์ทั้งในซีเรียและอิรักเพื่อก่อตั้งรัฐอิสลาม”  “รัฐบาลอิรัก-อิหร่านใช้กำลังและพันธมิตรทางทหารทั้งในเครือข่ายชีอะห์และต่างชาติสนับสนุนการรักษาฐานอำนาจเดิม”
 


ท้ายที่สุดบทสรุปอาจเป็นไปได้ใน 3 แนวทางตามทฤษฎีเกมศูนย์  คือ 1) คงสภาพเดิม อิรัก-อิหร่าน สามารถรักษาฐานอำนาจและอิทธิพลของตนในตะวันออกกลาง 2) รัฐบาลมาลิกีถูกโค่นโดย ISIS และเปลี่ยนระบอบการปกครอง ในระยะยาวอาจรวมกับซีเรีย (ค่อนข้างเป็นไปได้ยาก) 3) อิรัก-ซีเรีย ถูกฉีกแผ่นดินออกเป็นสามส่วน รัฐอิสลามสุนนี่ สาธารณรัฐอาหรับชีอะห์ และสาธารณรัฐเคิร์ดิสถาน (เป็นไปได้สูง)

อย่างไรก็ตาม ภายใต้ความยุ่งเหยิงและสงครามกลางเมืองในฉากของความขัดแย้งสุนนี่-ชีอะห์กับสงครามตัวแทนและอิทธิพลของสื่อกระแสหลักสิ่งที่อันตรายที่สุด คือ ปัญหาความขัดแย้งและกระแสความเกียจชังระหว่างสำนักคิดสุนนี่-ชีอะห์ อาจถูกกระพือไปทั่วตะวันออกกลางและส่วนอื่นๆของโลก 
